

编前：11月20日，清华大学车辆与运载学院教授、汽车产业与技术战略研究院院长赵福全在2020世界汽车工程师学会联合会(FISITA)领袖峰会上卸任主席职位，同时获授FISITA终身名誉主席称号。

在两年任期内，赵福全带领FISITA建立了技术领导力会士制度、设立了终身名誉主席称号、创建了汽车工程师能力标准国际互认制度、组建了智能安全工作委员会、发布了首个《智能安全》白皮书以及《出行产业2030》白皮书；此外，还促成了世界智能汽车安全技术大会(FISITA冠名)永久落户中国，同时FISITA企业会员总数也创下了历史新高，影响力得到极大提升。

此时此刻，圆满完成FISITA主席任期的赵福全有何感受？他如何看待过去两年的经历？本期“高端访谈”邀请赵福全教授全面回顾FISITA主席任期内的开创性工作，并畅谈中国汽车产业的发展和机遇。

本报记者 王金玉/文 杜琳/图

如释重负、恋恋不舍和充满自豪三种情绪交织

辛宁：过去两年来，世界汽车产业发生了巨大变化，不仅产业格局、市场格局在变，产业面临的挑战也前所未有，尤其是今年突发的新冠肺炎疫情，又给产业发展带来很大的不确定性。你在FISITA主席任期内为推动全球汽车产业发展和技术进步做了大量开创性工作，将FISITA推向新的发展高度。卸任之际，你作为中国汽车人的杰出代表，获授FISITA终身名誉主席称号，让我们也倍感骄傲。请问现在有怎样的感受？

赵福全：时间过得很快，从4年前在韩国举行的FISITA年会上当选为下一任主席，开始两年预备主席的工作，到两年前在印度举行的年会上正式接任主席，再到今天任期顺利结束，仿佛一切都在昨天。此刻，我的第一个感受是如释重负。毕竟FISITA主席需要承担很大的责任，如今卸下担子确实有一种轻松的感觉。同时也有点恋恋不舍，在过去两年里，我和FISITA管理团队以及各会员国同仁们共同完成了我的阶段性历史使命，也结下了深厚的友谊，这让我在离任之际心生眷恋。

当然，最大的感受还是自豪。FISITA是全世界汽车工程师学会联合构成的国际组织，对于一个汽车人，能够作为主席在这个巨大的舞台上开展工作是十分难得的机会。回首来路，我在中国汽车工程学会的推举下成功当选主席，从刚刚接任时略有忐忑，到最终成功带领FISITA团队推进了多项重要工作，取得了阶段性成果，也得到了各方一致的认可和赞誉，这是我人生中非常难忘的一段职业经历。正如FISITA首席执行官Chris Mason对我说的，“只有停下来回望时，我们才发现，在过去的两年里，你带领我们做了那么多开拓性的工作。”这确实让我充满自豪。

正是基于上述思考，我深深感到，

多项开创性工作实现FISITA高质量发展

辛宁：非常理解你现在这种自豪的心情。从中国汽车界的角度看，你在两年主席任期内卓有成效的工作，对世界和中国汽车产业的发展都产生了极大的影响。你在卸任演讲时总结了七项重点工作，那么，你为什么要做这些工作？这些工作的效果如何？

赵福全：FISITA是一个有着悠久历史和成熟运营机制的国际组织，自1948年在法国成立，至今已有72年历史，拥有37个会员国。其日常工作由设立在英国的秘书处推进，应该说很多工作都已形成了固定的模式。作为主席，我的常规工作并不多。我认为自己最主要的责任在于，要谋划好如何推动这一国际组织的高质量发展，并以此促进世界汽车产业与技术的可持续发展。

就FISITA的定位而言，这一组织并非世界汽车行业的管理组织，而是全球汽车工程师的大家庭，或者说是为全球汽车工程师服务的国际平台。我认为，FISITA的首要使命是把世界各国的优秀汽车工程师都组织和团结起来，并且这一使命必须能够传承下去，这样FISITA才能更好地不断发展。与此同时，FISITA应该在汽车技术的重大方向上发挥引领作用，为技术发展指明航向，尤其是在当前产业正在发生全面重构之际，FISITA的这一价值就更显重要。

就个人来说，我作为中国汽车人的代表能够当选FISITA主席，既是由于个人的丰富经历，更是因为中国汽车产业的发展水平已经今非昔比。在推动世界汽车产业发展的同时，我一定要让中国汽车产业和FISITA联系得更加紧密，借助这一国际平台，为中国汽车产业的发展多做一些事情，提升中国汽车产业及工程师的国际影响力。

对于具体应该做哪些工作以及如何去做，我在接任主席之前就做了很多思考和谋划。记得2018年在印度就任主席的前一天，我还和中国汽车工程学会理事长李骏院士探讨，如何利用好FISITA的平台为促进中国汽车产业的国际技术交流做些工作。可以说，我在两年主席任期内开展的工作都是深思熟虑后的决定，也都产生了预期的良好效果。下面我结合其中几项重点工作，分享一下我的思考和实践。

第一，创办了FISITA世界智能汽车安全技术大会(Intelligent Safety Conference)。智能汽车是当前世界汽车产业最重要的发展方向之一，同时也是难度最大的领域之一。这其中既有技术、基础设施、法规标准等问题，还有区域性生态建设等挑战。而无论汽车如何智能，安全始终是第一位的，如果智能汽车没有安全保障，其他一切都是没有意义。相较于传统汽车，智能汽车的安全已经发生了本质性变化。传统汽车安全指的是主动安全和被动安全，简单来说就是汽车要少出事故，且在事故中要减少伤亡；而智能汽车安全不仅涉及人的安全、车辆的安全，还涉及数据的安全、网络安全等。过去汽车安全主要关注的是硬件，而未来汽车安全还必须关注软件以及数据等等。

辛宁：中国的汽车工程师标准第一次走出国门，在FISITA获得认可，也为全球树立了很好的标杆。不知道推行汽车工程师能力国际互认的过程是否顺利？对汽车工程师而言，这个认证具体能够发挥什么作用？

围绕智能汽车安全技术的发展，非常需要搭建一个国际性的深度交流平台。在李骏理事长的支持下，我推动FISITA与中国汽车工程学会合作，冠名创办了FISITA世界智能汽车安全技术大会，并永久定址于中国。我们希望通过这个国际化的交流平台，有效引领全球智能汽车安全技术的创新发展，同时也助力中国更好地参与国际交流，了解先进技术动态并分享中国实践经验。目前这个会议已经成功举办两届，取得了不错的效果和反馈。

此外，FISITA组建了智能安全工作委员会，并组织主要会员国的专家学者们共同编制了FISITA第一部《智能安全》白皮书。

第二，建立了FISITA技术领导力会士制度。FISITA有37个会员国成员，代表着全世界的汽车工程师。很多国家的汽车工程师学会都有会士制度，然而FISITA作为一个统括各国学会的国际组织，在这方面反倒有所欠缺。所以，我提议建立了FISITA技术领导力会士制度，将该头衔授予那些对世界汽车产业及技术发展作出过突出贡献的企业家、行业机构领导人和专家学者。

在2019年的首届评选中，全球23位汽车技术领袖被授予FISITA技术领导力会士荣誉，其中有4位来自中国，包括中国汽车工程学会名誉理事长付于武、李骏院士、长安汽车董事长朱华荣以及我本人。2020年全球又有11人获此殊荣，其中有2位中国汽车人，即中国汽车工程研究院董事长李开国和比亚迪高级副总裁兼首席技术官王传福。应该说，这代表着中国汽车人为推动世界汽车技术进步所作出的突出贡献得到了国际认可，也代表着中国汽车产业的发展进步和地位提升。

第三，设立FISITA终身名誉主席称号。回望FISITA70多年的发展历程，每一任主席都为FISITA的发展倾注了大量心血。同时，他们也都是各国民众心中颇具影响力的重要人物。为此，我感到应该对他们的贡献给予更充分的认可，并吸引他们持续为FISITA乃至世界汽车产业的发展作出更多的积极贡献。本着这一初衷，我提议设立了FISITA终身名誉主席称号。该荣誉称号经主席联席会评审通过后，授予那些为FISITA作出过突出贡献的前任主席们。

第四，创建了FISITA汽车工程师能力标准国际互认制度。如前所述，FISITA是世界汽车工程师的大家庭，我们需要给广大汽车工程师们创造更好的国际交流环境和发展机会。此前全球汽车工程师并没有一个通行的能力互认标准，为此我们打破种种障碍，推动中国汽车工程学会的汽车工程师认证标准成为FISITA国际汽车工程师认证标准的基础，并创建了FISITA汽车工程师能力国际互认制度。这是世界汽车产业第一次实现跨地区、跨文化、跨语言的专业人才标准互认，也是中国人才认证标准输出的重大历史性突破。

第五，FISITA最终决定以中国汽车工程师认证标准作为蓝本，建立了FISITA汽车工程师能力标准国际互认制度。需要说明的是，这个国际互认标准绝对不是中国版本标准的简单翻译，而是充分考虑了世界各国的不同情况，精心修订完成的。同时我们还确立了每3年进行一次审核和完善的制度，以确保该标准能够与时俱进，有效适应世界汽车产业及技术的发展变化。

在此基础上，FISITA成功推动了《汽车工程师能力标准》互认协议的签订，首批就获得了14个成员国的支持，包括日本、德国、韩国、西班牙、法国、瑞

赵福全： 自豪于FISITA两年任期内 推动多项开创性工作



访谈嘉宾：
清华大学车辆与运载学院教授
汽车产业与技术战略研究院院长 赵福全

访谈主持：
《中国汽车报》社社长 辛宁



赵福全：我认为进入新时期后，中国汽车产业的竞争力将不断增强。经过改革开放40多年的努力，尤其是在最近20年中，中国汽车品牌已经取得了巨大的进步，中国汽车产业的地位也在不断提高。例如在新能源汽车领域，中国品牌车企目前已经可以与合资、外资品牌同台竞技，甚至一些售价达到40万元的豪华电动车也能月销几千辆，这是非常不容易的。

能够取得这样的成绩，一是因为中国汽车产业水平整体提升，主流中国品牌车企均已建立了完整的正向开发体系，品牌建设也都初见成效；二是因为中国汽车消费日益成熟，中国消费者不再简单迷信于国外品牌，开始进入理性购车阶段。这些变化是全体汽车人多年来不懈努力的结果。

而现在我们又迎来了百年不遇的重大历史机遇——新一轮科技革命正在驱动汽车产业全面重构。一方面，新能源技术的发展即电动化，正在改变整个汽车动力源的格局；另一方面，信息通信、大数据、云计算、人工智能等新技术在汽车产业上的应用即智能化，是更具颠覆性的发展方向，将会带来汽车制造和使用的巨大变革。近年来中国一直高度重视新能源汽车和智能汽车的发展，目前发展态势良好，不仅整体上逐渐实现与国外同步，而且在一些领域内甚至取得了部分先发优势。比如在智能汽车方面，一些国家还在讨论单车智能和车路协同路线孰优孰劣之爭，中国已经明确了更具落地可行性的车路协同发展路线。而沿着这条路线发展，中国将进一步发挥我们的体制优势。

当前，中国品牌车企与国外汽车强企的竞争是在不同以往的新赛道上进行的。在数据和软件决定用车体验的新时期，传统汽车强企在硬件和机械领域沉淀的优势正在减弱，这就为后来的中国车企创造了与传统汽车强企同台竞技的宝贵机会。实际上，后来车企的沉淀不及传统强企深厚，但其沉没成本也较低，企业转型相对容易，这也恰恰是中国品牌车企的机会所在。

面对新时期的新竞争，我们必须用新眼光、新思路来谋求新发展，切不可满足于旧打法，而是要敢于挑战过去的一些固有模式。我认为，新时期汽车产业的竞争将是“优等生”之间的较量，比拼的是企业的系统性竞争力。所谓“优等生”，一定不能“偏科”，企业必须深耕细作，做好、做好每一件事；而系统性竞争力，意味着企业必须在产品、技术、品牌、商业模式等各个方面都实现突破。也就是说，企业必须全面提升所有经营要素的生产效率。

另外我要强调的是，新时期中国企业必须培育引领心态，当我们已经处于并跑和局部领跑的位置时，就再也不能以跟跑的方式参与竞争了，因为很多新领域国外也没有成熟的经验可供借鉴，我们必须敢于领跑、勇于创新，并逐步形成领跑的能力。例如当前企业的智能化转型面临前所未有的复杂局面，既涉及智能产品，也涉及智能制造，更涉及智能管理。这些智能背后的支撑是数据，而数据背后的支撑是数字化。为此，企业必须进行全方位的数字化转型，这绝不是建成完整的信息化管理系统那么简单，而是要通过数字化手段彻底实现企业的各部门和各业务之间的数据流通，

并在此基础上实现整个企业的业务优化和管理创新。换句话说，智能化转型的关键是让数据真正成为企业的血液流动起来，充分发挥其不可替代的作用。

辛宁：的确，新时期汽车产业正在发生巨大变化。而在生产力变化之后，整个生产关系和社会体系都将随之变化。因此，企业转型必须全面考虑诸多关系的变化：一是生产关系如何重构，二是环境关系如何平衡，三是产业关系如何融合，四是价值关系如何协调，五是数据关系如何共享，六是法规关系如何衔接，七是人文关系如何传承，八是用户关系如何连接，九是商业关系如何创新。无论是企业还是产品，都需要在这些新关系中重新找准新定位，才能更好地发展。

人才应跟随岗位需求的变化 形成相应的新能力

辛宁：在产业转型的过程中，人才的成长及角色转变也是非常重要的一个方面。这几年在中国汽车报社与清华汽车产业与技术战略研究院共同举办的海归人才座谈会上，大家都谈到了海归汽车人才的转型问题。你本人的职业生涯非常丰富，先到日本留学，后来去了美国，然后又去了英国，最后又回到中国，对日美欧中汽车产业都非常熟悉，在跨国车企、中国地方国企和民企都曾担任过要职，现在又回归高校平台。我很想知道，这一路走来，你是如何与时俱进，不断实现个人成功转型的呢？

赵福全：我们处在一个快速变化的时代，新技术的进步催生了很多机会，也推动了产业乃至社会变革。汽车产业的转型，要求汽车人才必须适应这种变化，跟上转型的节奏。对每个人来说，岗位的变化都需要有能力的相应转变。例如，我在企业带领团队研发产品的时候，最需要的是对技术及产品规划的专业判断能力和战略眼光，以及领导团队、协调资源、建立和完善产品开发流程、丰富和优化企业技术标准的能力；而到了高校之后，我在讲授课程时需要的是传授系统知识体系的能力，在做产业研究时则需要战略洞察和深度思考的能力。

所以，人才一定要根据自己所在位置的需求，不断挖掘、发现和提升自己的能力。同时如果当前的位置不再满足自己的需求，人才也需要重新寻找自己的位置。也就是说，每个人都应该根据时代的变化、产业的发展以及自己的成长来不断重新认识自己、精准定位，或随机应变，或主动求变。

我个人的几次工作变动都是在深思熟虑之后主动做出的改变。在这方面，我的体会是：只要有强烈的转型动力、良好的学习能力、清晰的判断能力、正确的思维能力以及较强的适应能力，个人转型就没那么困难。关键是自己必须清楚，新时期的新岗位究竟需要具备什么样的新能力。要知道，即便在同一个岗位上，不同时代的能力需求也是不同的。我们唯一能做的就是不断学习、自我提升，以期形成新能力来不断适应快速变化的社会。

辛宁：通过这次对话，我深深地感受到，在这个转型的时代，我们每个人都需要跟上时代的步伐，都必须创新、务实，有前瞻眼光，同时要不断学习提升。对个人来说如此，对产业来说其实也是如此。